

“法”护营商 “优”无止境

包头市两级法院全方位打造独具地方特色的法治化营商环境保护体系

本报记者●王祯 通讯员●梁霞

“水深则鱼悦，城强则贾兴”。良好的营商环境是确保城市发展的金字招牌，企业在这片沃土上生长，才能实现健康发展、做强做优。

法治是最好的营商环境。近年来，包头市两级法院以审判工作现代化支撑和服务法治化营商环境建设，全方位打造具有地方特色的法治化营商环境保护体系，维护经营主体合法权益，激发市场活力和社会创造力，全力为市场主体营造放心投资、安心经营、发展可预期、公平透明安全的司法环境，以更优营商环境塑造发展新优势。



法院工作人员深入蒙商银行座谈交流。

让知识产权受到法律“严保护”

“包头‘菲住布渴’真心不错，体验感很棒。”“大品牌果然名不虚传。”……今年7月，阿里巴巴旗下首家未来酒店“菲住布渴”入驻包头的消息在网络各个平台传播开来，引得网友们纷纷前去打卡。但是不久后，包头市中级人民法院发布消息辟谣：“菲住布渴”入驻包头是假的。

法院经审理查明，被告人樊某某伙同王某、燕某某未经注册商标所有人许可，使用与“菲住布渴”酒店相同的注册商标，租用写字楼对外营业，其行为已构成假冒注册商标罪。综合考虑被告人的犯罪情节、非法经营金额及自愿认罪认罚态度等具体情形，决定对3名被告人单处罚金，全部非法经营所得依法没收并上缴国库。

“对服务商标施行同等力度的刑法保护，法院的判决体现了对于恶意攀附行为严惩的决心。”包头市中院民四庭法官梁雪超说：“商标是企业的无形资产，充分保护商标对于维护社会经济秩序，优化本地区法治化营商环境，激发创新创造内驱力同样具有十分重要的作用。”

随着市场竞争的日益激烈，知识产权侵权现象也层出不穷，给创新者带来了巨大的损失。因此，加强知识产权保护，不仅是维护市场秩序的需要，更是激励创新、推动社会发展的重要举措。

为建立起长效机制，推进构建知识产权“严保护、大保护、快保护、同保护”工作格局，9月2日，一场跨越呼包鄂乌四个城市的知识产权司法保护经验交流会在包头市召开，会上，四地法院共同签署了《关于加强知识产权司法保护护航新质生产力发展的协作意见》，让知识产权审判成为激励科技创新的重要保障，为打造一流营商环境、助力发展新质生产力再注入一股强大的动力。

从推进知识产权案件繁简分流，实现知识产权案件快立快审，到做实知识产权诉调对接工作，形成预防为先、非诉挺前、诉调衔接的多元纠纷机制，再到完善“呼包鄂乌”跨区域知识产权司法保护协作机制，激发地区发展新动能……包头市两级法院打造知识产权保护高地的步伐铿锵有力。

自2022年5月以来，知识产权繁案和简案审理速度分别提升11.25%和48.04%，平均审理期限缩减至27个工作日，知识产权案件诉前调解536件，调解成功506件，调解成功率94.4%，走在全区前列。

以破产审判 打造营商环境“大格局”

10月31日，一场由政府、法院、债权人、投资人、破产管理人共同参加的观摩会开进了“宝鑫广场”项目现场。债权人亲眼看到了工程进程的点滴变化，亲自了解项目下一步建设情况后，一直悬着的心终于放了下来。

“宝鑫广场”项目位于青山区五一市场北，因宝鑫公司长期管理不善，导致财务制度混乱，债权金额高达7.6亿元，债权人众多，处置困难，项目烂尾十余年，2019年11月，该项目进入破产程序。在破产清算过程中，法院和管理人发现该项目位于核心商业地段，如果按照清算程序进行，具有优先受偿权的债权人除外，其余普通债权人的债权获偿比例可能为零。为最大程度保护大多数债权人的合法利益，管理人向法院提出了由破产清算转重整的模式。

在“开庭”与“开会”、“办案”与“办事”、“裁判”与“谈判”中，党委、政府与法院联动，妥善解决设计规划的变更、产权登记、学区房的建设等问题，最终裁定通过了《包头市乾润宝鑫房地产开发有限公司重整方案》。如今，“宝鑫广场”项目已重新开工，56户拆迁债权人得到全部安置，400多户购房者债权人的债权将通过续建房屋得以实现。

这是包头市首例房企破产重整成功案件，也是通过破产程序助力营商环境改善、治理“病患项目”重获新生的标志性案件。从破产重整到破茧重生，其背后是包头市两级法院创新推出了“立审执破”一体化办理破产工作模式，将立案、审判、执行及破产程序有机融合起来，最大限度发挥破产制度公平清偿和挽救重生的制度优势，以破产处置“小切口”，为推进法治化营商环境“大格局”提供了有力司法服务和保障。

“破产重整的意义，在于为濒临破产但具有继续经营价值的企业增加一次恢复正常生产经营的机会，通过对企业和经营事业等市场资源的优化配置与重组，保证了对债权人的公平清偿，以法律手段，挽救了企业的营运价值。”包头市中院清算与破产庭有关负责人介绍道。

一家企业的“死亡”和一家企业的“诞生”同样重要。破产制度不仅有助于健全优胜劣汰市场化退出机制，促进市场出清，优化资源要素配置，还保护了债务人、债权人的合法权益，在积极挽救困境企业的同时，确保全体债权人能够得到公平清偿，避免企业财产被无序抢夺，使市场主体对市场交易安全形成稳定预期，有利于激发市场活力。

为此，包头市中院组建了破产审判庭、执破融合会议庭，由专业法官为“病企”精准把脉。先后制定了破产案件高效快速审理机制和立案、审理、重整、关联企业合并破产、简化审理程序、执行移送破产、降低破产成本7个操作指引，呈现出“破产审判工作驶入快车道，破产成本降下去”的良好局面。

以能动执行 实现企业权益“最大化”

执行是维护市场秩序、服务保障优化营商环境的“最后一道防线”。

“裁判文书已经生效，具有法律强制性，你坚持不履行法院判决，法院可以依法查封、扣押、冻结、处分你的财产。当然，我们还是希望你能够主动履行……”这是包头市土右旗人民法院执行法官正在对被告释法明理。被告企业拖欠工人工资，执行法官多次释法说理，送达《失信通知书》后，其依旧未履行义务，于是法院依法将该企业负责人纳入失信名单。在被纳入失信名单后不久，该企业负责人主动联系承办法官，称正在和另一家企业商谈注资事宜，信用惩戒将影响企业扩大经营，承诺会积极履行法院判决，但因数额较大，难以一次性履行完毕，希望法官能协调双方进行调解，分期履行。

为了维护申请人合法权益，同时保障被执行企业正常生产经营，执行法官积极推进双方进行调解，既向申请执行人解释了被执行企业目前面临的现状，希望申请人能给予被执行人一定的履行宽限期；同时引导被执行企业申请信用修复，向法院递交书面申请材料，包括申请书、信用承诺书、证明材料等，通过提前评估、耐心督促、为企业纾困等有效方式，努力将涉诉对企业造成的影响降至最低，使得被执行企业重建信用，安心经营。一周后，被执行企业也依照承诺按时支付了首批执行案款，案件得到有效化解。

这是基层法院以“有解”思维创新涉企执行“优解”措施的一个缩影，更是包头市两级法院加大执行和解力度，灵活运用分期分批履行、财产担保等方式，兼顾高效执行与企业生存，避免杀鸡取卵、涸泽而渔，将“两难”变“双赢”的生动实践。

执行工作既需要春风化雨，也需要雷霆手段。包头市两级法院积极开展涉企案件专项行动，努力打好公平正义保卫战，维护好企业胜诉权益。

近年来，包头市两级法院共开展百日专项整治、暖企助企、金融砾剑等执行专项行动52次，拘留被执行人72人、腾退房屋200余套，加大涉企案件执行力度，2024年，涉企案件执结5248件，执行到位金额36.51亿元；涉金融案件执结1834件，执行到位金额7.2亿元。强化善意文明司法理念，灵活采取“查扣冻”措施469件次，做到护企安商。

优化法治化营商环境“没有完成时，只有进行时”。接下来，包头市两级法院干警将继续一往无前，披坚执锐，抓实“公正与效率”主题，以“有解思维”为指引，坚持综合施策、系统治理，护创新、添动能、优举措，发力破圈，闻潮而动，乘势而上，倾心打造让投资者、经营者放心安心、舒心暖心的法治化营商环境，以法治之力护航市场主体创新创业之梦得以实现。